

畅享抗疫成果 释放复苏信号

-中国假日经济热潮令全球瞩目

"十一"黄金周历来是观察中国经 济的重要窗口。新冠疫情防控常态化 下的首个"十一"黄金周,中国消费 市场明显复苏,旅游出行、餐饮购 物、文化娱乐均呈现繁荣景象。海外 观察人士和媒体指出,假日经济火热 既体现抗击疫情斗争取得重大战略成 果,也向世界传递中国经济持续稳定 复苏的清晰信号。

高效抗疫为黄金周保驾护航

中国成功控制疫情,是中国人得 以在黄金周放心出行消费的大前提。 彭博社评论,疫情在中国已基本得到 控制, 黄金周假期显示了中国对经济 复苏和公共卫生措施的信心。

韩国现代经济研究院新兴市场部 部长韩载振表示,中国在全球率先控 制住疫情,取得令人瞩目的防疫成 就。在疫情防控常态化环境下,促进 假日经济能够充分释放居民消费活力。

疫情在全球重创多个行业,旅游 业首当其冲。得益于对疫情的有效控 制, 黄金周在中国掀起旅游热潮。数 据显示,10月1日至4日,中国共接待 国内游客4.25亿人次,实现旅游收入 3120.2亿元人民币。

"中国以惊人的速度回到接近正常 状态。"《纽约时报》如此评价。德新 社报道说,"今年全球旅游业预计将损 失超过1万亿美元,而在中国旅行已 经大致恢复正常"。

不少海外媒体将目光投向解封约 半年后的武汉,感叹其恢复力之强。 英国《泰晤士报》网站刊文说:"武汉 体育中心重新开放首日的预约人数就 达到了上限,购物街上熙熙攘攘,地



10月8日, 旅客在阳澄湖服务区内观看昆曲表演。

当日是国庆长假最后一天,多地铁路、公路迎来客流返程高峰。位于沪宁高 速公路苏州段的阳澄湖服务区于2019年5月完成升级改造,通过大型水景等元素 还原"诗画江南"意境,成为当地的"新景点"。

标建筑黄鹤楼在夜晚上演绚丽的光影 秀。"美国有线电视新闻网报道、黄鹤 楼是黄金周最受追捧的景点之一。

消费畅旺传递经济复苏信号

黄金周期间,中国消费市场多点 开花,民众消费加速向品质化、多样 化、个性化发展,消费升级趋势明显。 海外媒体注意到,在中国各大旅游 平台,注重私密性和安全性的自驾游或

定制游等高品质旅游产品受到青睐。 "自驾游和1至6人规模的定制型 小团体旅游是今年中国'十一'黄金 周旅游市场的热门主题。"英国广播公 司网站这样报道。

随着旅游出行迎来高峰,与之息 息相关的餐饮和购物也迅速升温。在 三亚国际免税城,日化美妆柜台前人 头攒动,一些知名品牌门店因限流需 排队入店。

新加坡《联合早报》分析,疫情 导致出国旅游及代购受限,原本在海 外"买买买"的中国中产阶层转而在 国内挥洒购物热情。

美国智库彼得森国际经济研究所 高级研究员尼古拉斯·拉迪表示,中国 消费已经开始复苏,8月份社会消费 品零售总额增速年内首次由负转正。 受黄金周期间"报复性消费"等因素

影响,零售业有望加速复苏。

黄金周还见证了文化消费强劲复 苏。票房分析机构猫眼的数据显示, 截至5日零点,国庆期间新上映的两 部影片《我和我的家乡》《姜子牙》票 房均突破10亿元人民币。

此前受到抑制的文化娱乐消费在 黄金周集中释放,使中国电影市场迎 来一波"爆发", 让仍处于低迷中的海 外电影市场看到希望。

超大市场规模助推中外共赢

"十一"黄金周展现的巨大消费能 量,不仅体现了中国的市场规模优 势, 也凸显了构建"双循环"新发展 格局释放的发展动能。

墨西哥经济部长格拉谢拉·马克斯 表示,具有强大活力的国内市场推动 着中国经济复苏,中国将逐步形成以 国内大循环为主体、国内国际双循环 相互促进的新发展格局。

经济合作与发展组织9月预测, 今年中国是二十国集团中唯一实现经 济增长的成员。海外观察人士认为, 中国超大的市场规模意味着中国消费 回暖将带动各国对中国的出口和投 资,促进周边经济体及世界经济复苏。

美国景顺投资公司亚太区全球市 场策略师赵耀庭在接受美国媒体采访 时说,随着中国经济摆脱疫情影响强 劲反弹,亚洲经济体必将受益。

新加坡国立大学李光耀公共政策 学院副教授顾清扬认为,中国国内消 费增加会通过国际贸易渠道增加世界 需求总量,促进全球经济复苏。

> 新华社记者 俞懋峰 (新华社北京10月8日电)

交通运输部:

国庆中秋假期日均发送旅客 6211.5万人次

新华社北京10月8日电(记者 魏玉坤)记者8日从交通运输部获悉, 10月1日至8日,全国铁路、公路、水 路、民航日均发送旅客6211.5万人次; 预计道路发送旅客3.79亿人次,日均 客运量4737万人次,同比去年假期日 均客运量下降30.93%。

交通运输部统计数据显示,10月 1日至8日,全国公路网交通流量处于 持续高位状态,总体平稳有序。预计 全国高速公路日均流量4766.62万辆 次,同比下降4.69%。

据交通运输部有关负责人介绍, "双节"期间,高速公路总体运行特点 呈现"一增两降"特征:

"一增"是货车流量同比去年有 所上升,预计假日期间货车流量日均 578.73万辆次,同比增长15%,为有序 推动复工复产提供了重要支撑;

"两降"是高速公路日均流量有 所下降和拥堵缓行收费站数量大幅 下降,拥堵长度500米以上的收费站 日均同比下降77%,公众出行更加便

据介绍,节日期间,人民群众返 乡探亲、旅游出行需求较为旺盛,道 路客运量与假期前相比增幅明显,1 日道路运输客运量达到高峰,旅客以 中长途出行为主:2日起稳步回落,逐 步转为中短途出行;7日起迎来返程 高峰,具体呈现以下特点:

一是道路旅游客运量上升幅度 明显。在国内疫情趋稳、景区游客最 大承载量上调、旅游促销加大等多重 利好因素叠加下,旅游市场回暖加 速,旅游客运出行量上升明显。预计 节日期间日均客运量较国庆前一周 环比上升64%。

二是客流量较去年同期总体下 降明显。受新冠肺炎疫情、高速公路 通行免费、铁路(高铁)运能相对充足 等因素叠加影响,客流向私家车、铁 路分流明显。

三是重点城市和热门景区客运 量大幅上升。随着国内旅游市场消 费信心逐步恢复,武汉、成都、广州等 国内旅游热点城市出行需求旺盛,当 地客流量迎来疫情以来的新高峰。

国庆档近37亿元票房再创佳绩 提振电影市场有序恢复信心

新华社北京10月8日电(记 者 白瀛)国家电影专资办8日发布 数据显示, IO月1日至7日我国电影 票房约为36.96亿元,取得中国影史 国庆档票房第二的成绩。其中《我 和我的家乡》《姜子牙》《夺冠》位 列档期票房前三名。

数据显示,今年国庆档7天票 房,显著高于2017年24.12亿元、 2018年19.09亿元,仅次于去年44.66 亿元。其中国产影片票房占 99.72%,与同期基本持平。7天观影 人次达9298万。

票房前三名中,《我和我的家 乡》票房17.26亿元,《姜子牙》票房 13.24亿元,《夺冠》票房6.10亿元; 《急先锋》《一点就到家》《八佰》 《2019阅兵盛典》等分列其后。

中国电影制片人协会理事长明 振江说,内容好才是硬道理。今年 国庆档电影中很多都是寄托了国人 心系家乡、热爱祖国情怀的作品, 能温润心灵、振奋人心,体现了民 族精神和爱国主义精神。

他说,经过两年来高品质主旋 律电影的培育,国庆档正日益成长 为电影市场最重要的档期之一, 走 进影院看电影正在成为国庆节、中 秋节的新民俗。今年国庆档电影较 好地满足了压抑半年多的观影需 求,为电影市场的进一步有力有序 恢复提振了信心。

消费者在海口日月广场免税店选购商品(10月4日摄)。

今年国庆中秋"双节"长假期间,海南离岛免税购物"热"不可挡,前5日平 均每天吸金过亿元,免税购物游已逐渐成为海南自贸港建设一大亮点。

"双节"期间,三亚国际免税城、海口美兰机场免税店、海口日月广场免税店 内,化妆品、香水、首饰、手表等免税商品成为抢手货。记者从海口海关获悉,10 月1日至5日,海口海关共监管海南离岛免税购物金额5.3亿元、旅客8.2万人 次、件数54万件,同比分别增长136.9%、34.8%、86.2%。

目前,海南在海口、三亚和琼海博鳌共布局4家离岛免税店,其中位于 三亚海棠湾的三亚国际免税城是全球最大的单体市内免税店, 总建筑面积约 12万平方米。此外, 总投资达128.6亿元的海口国际免税城项目正在西海岸抓 新华社记者 蒲晓旭 摄

特色小镇成为"超长黄金周"新宠

金秋十月,位于九华山东麓的安 徽青阳县朱备禅修小镇峰峦叠嶂,云 雾缥缈,庙宇、房舍在茂林修竹间若 隐若现,众多游客或骑行,或徒步, 悠游于秀美山川的诗性禅意中。

疫情防控常态化下,人们的出游 方式也在悄然"变脸"。 越来越多的人 爱上和亲友一起体验短途自驾游的轻 松自在。一些小而美、特而精的特色 小镇,成为今年"超长黄金周"期间 人们休闲度假的新宠。

"溪边徒步的感觉非常棒!"在朱 备禅修小镇的九华后海景区,来自上 海的朱玉梅女士一身休闲打扮,刚和 几个"闺蜜"完成了一段山谷间的徒 步旅行。"这里环境清幽,打算在小镇 住几天,爬爬山、喝喝禅茶,也是一 种修身养性!"

"黄金周期间特色小镇的客流量 在快速回升。"青阳县投资促进局局 长赵冰说,青阳县依托自然山水和禅 修文化打造朱备禅修小镇、九华(庙 前)运动休闲小镇、陵阳文创小镇等 特色小镇,形成特色小镇与美丽乡村 有机融合的全域旅游新格局, 带动富 民增收。

"千人一面的旅游产品已不能适应 当下的旅游需求。在消费升级和疫情 防控常态化下,安全、养生、休闲成 为游客关注的焦点,一些独具文化魅 力的特色小镇给予游客更多的选择。" 合肥申美国际旅行社常务副总经理杨

千人一面的旅游产品已不能适应当下的旅游需 求。越来越多的人爱上和亲友一起体验短途自驾游 的轻松自在。在消费升级和疫情防控常态化下,安 全、养生、休闲成为游客关注的焦点,一些小而 美、特而精, 独具文化魅力的特色小镇给予游客更 多的选择,成为今年"超长黄金周"期间人们休闲 度假的新宠。

另一方面,各地依托自然山水和地域文化打造特 色小镇,形成特色小镇与美丽乡村有机融合的全域旅 游新格局,带动富民增收。

汉服婚礼、皮影戏、投壶……在 安徽芜湖红杨镇,有着600多年悠久 历史的西河古镇"化身"为民俗集 市, 让"驴友"在游玩中体验传统民 俗的魅力。

"镇上的房车、木屋住宿在9月初 就被预订一空。"芜湖红杨汽车休闲运 动小镇负责人陈本广说,"我们8月初 便开始对真人CS、射箭、越野车赛道 等休闲项目、场地进行改造升级,同 时在黄金周期间采取网上预约、线下 分流等智慧化手段引导客流,在保障 安全的基础上提升游客的体验感。"

黄金周期间,一些地处都市近郊 的农业休闲特色小镇精心设计传统农 耕文化体验和亲子游乐项目,吸引短 途游客。

在位于安徽巢湖半汤街道的三瓜 公社特色小镇,盛开的向日葵漫山遍 野。不远处的采摘园里,家长带着孩 子掰玉米、砍甘蔗,玩得不亦乐乎。

"在小镇赏赏花,看看乡村景致, 吃吃农家饭, 让我找回了儿时的感 觉。"来自合肥的游客王凤兴奋地说。

"我们以农旅融合为核心,新增大 马戏、儿童乐园、陶艺坊等游乐项 目,这个假期小镇平均每天接待游客 瓜公社执行社长徐宝说。 与亲近自然的亲子休闲游相比,

三万多人次,其中以亲子游居多。"三

以摄影打卡、品尝咖啡、观剧等为主 题的"城市微旅行"则受到不少都市 年轻人的青睐。黄金周期间,一些以 都市文创为内涵的特色小镇借机打出 了夜游经济牌。

雾影、星河、雨水、花海……在 光与影、自然与科技、现实与梦幻的 交织作用下,入夜后的安徽合肥罍街 文创小镇仿佛蒙上了一层绚丽而又奇 幻的面纱。黄金周期间, 合肥罍街文 创小镇推出的这场"万物共生"户外 光影艺术沉浸式体验展吸引了无数年 轻人打卡拍照。

除了浪漫的光影艺术, 百余家创 意小铺、充满文艺情调的酒吧一条 街、后备厢市集等让人们在追寻城市 文化记忆的同时, 充分释放"买卖" 的乐趣。

"通过夜游项目拉动、创意业态衍 生以及整体环境提升, 小镇客流量已 达到了同期客流量的15倍。"合肥罍 街文旅公司副总经理何俊杰告诉记 者,小镇的年营业额达3亿元,带动 了5000多人就业。今年小镇还加入了 长三角夜游经济联盟,下一步将进一 步融入江淮文化特色, 打造长三角城 市夜游品牌。

> 新华社记者 王菲 胡锐 (新华社合肥10月8日电)

"极简太极"受热捧

女拳师锲而不舍推太极"出圈"

6岁随父习武、15岁师从中国武术 "十大名师"之一的陈正雷、陈氏太极十 二代传承人、国家武术一级裁判……初 次见到刘天姿时,很难将身材娇小的她 与这些描述联系在一起。直到她站在 拳馆中央,脚在地面上划出一道温柔而 有力的弧线时,前去拜访的人们才敢肯 定——她就是当地人口口相传的那位 女拳师。

在湖南省醴陵市泉湖体育馆里的 "天姿太极友社",47岁的刘天姿神采 奕奕,她正在为近期的太极拳展演活动 做准备。"我不仅仅是女拳师,更想做中 华武术的传承者。"刘天姿说,作为习武 之人,弘扬中国武术和传统文化是她义

不容辞的责任。

用公益传授的方式,刘天姿把太极 拳送进中小学校园。"很多人觉得太极 拳慢吞吞的,是老头老太太练的,其实 练武术要从娃娃抓起。"为了让孩子们 对太极感兴趣,她在招式中加入了更多 力量动作。她告诉孩子们:"太极拳蕴 含了中国功夫的精髓,我们的中国功夫 是很厉害的。"

孩子们口中的"天姿妈妈"到美国 探望自己女儿时也闲不下来,带着美国 人体验太极拳。"语言不通,我就发明了 '触摸式教学',他们可以通过触摸我的 身体关节感受动作。"刘天姿还教外国 学生用中文说"金刚捣碓""懒扎衣""白 鹤亮翅"等招式名称,"这些词汇是中国 文化独有的,翻译会缺少神韵"。

今年年初,突如其来的疫情让不少 人"困"在家里,刘天姿觉得这也是推广 太极的机会。她创编了一套"极简太极 六式",这套太极简化了复杂的招式,很 容易学习,"不到3分钟,就能完成一套 极简太极,帮助大家在家静心、减压"。

"极简太极"受到热捧,刘天姿的教 学示范视频,从微信群内扩散到了电视 台和户外大屏,这让她开心得不得了。 "还有人加我微信来询问动作,这说明 创新编排的太极获得了认可。"刘天姿 编排这套动作只花了两三天,但这个想 法酝酿很久了。"以前就常在想,怎么降 低太极的学习门槛,这些零散的想法终 于有机会拼凑在一起了。"

刘天姿还希望太极能帮助到更多 人,2019年,她开始关注脑瘫儿童。 "我不是医生,无法治疗他们,但说 不定太极拳能帮助他们提高康复训练 的能力。"现在,每周三的下午,刘 天姿都会去当地的特殊教育学校给脑 瘫儿童上课。醴陵市特殊教育学校校 长朱艳青说:"一年多过去了,原先 那些走路摇晃、动作缓慢的孩子, 通 过练习太极,身体协调性和灵活性明 显有提高。"

新华社记者 张格 (新华社长沙10月8日电)

扩大城市建成区 拉升城市能级

(上接第一版)

中心城市扩能在共进,加强与 苏沪浙对标对接、合作共进,不断 优化城市功能布局,加快中心城市 建设, 错位推动各县(市)发展, 形成"中心城市-小城市-中心镇-美 丽乡村"一体化发展格局。

产业振兴在共创,借力长三角 创新资源,着眼产业链布局创新 链,加快首位产业创新平台建设, 推动开发园区与沪苏浙开展多种形 式产业合作。

开放平台在提升,安庆综合保 税区、跨境电商综合试验区、跨境 电商零售进口试点城市、安庆港汽 车整车进口口岸、进境粮食指定监 管场地五大"国字号"开放平台形 成,大力构建数字化贸易平台、发 展国际产业合作园。

公共服务在提标共享, 医保异

地结算、民生档案异地查询、基础 教育统一体、跨区域医联体、失信 行为标准互认信息共享等都在一一 变成现实。

机制创新在共融,加快破除制 约一体化发展的行政壁垒和体制 机制障碍,深化区域人力资源协 作,优化土地要素供给,推进与 长三角各类产权交易市场联网交 易,打造一体化市场准入环境、 市场监管环境和质量供给环境、 食品安全环境等。

"十三五"即将落幕,"十四 五"正在奔来,155平方公里的建 成区不是安庆的结点,安庆要成 为的是覆盖鄂东赣北和皖西南的 现代化区域性中心城市, 是长三 角的后花园、增长极、西大门, 是长江经济带具有重要影响力的 现代化城市。